
Constantin NICOLAE• 

UN DOCUMENT ISTORIC INEDIT: 
CARTEA DE AUR A MUZEULUI DE LA HÂRŞOVA 

Despre istoria muzeului de la Hârşova se ştiu încă puţine lucruri1 . 
Vrem doar să subliniem că este, potrivit mai multor opinii, una dintre 
puţinele instituţii din peisajul muzeografiei noastre a cărei viaţă şi 
activitate este legată de Regii României. Inaugurarea din anul 1904 se 
face în prezenţa Regelui Carol I şi Reginei Elisabeta; redeschiderea din 
1926, după ce fost distrus în Primul Război Mondial, se face cu 
participarea Regelui Ferdinand şi a Reginei Maria; redeschiderea în 
anul 2006 a fost oficiată de Regele Mihai şi Regina Ana. 

Perioada 1904-1948 este oglindită de un document aproape 
necunoscut: Cartea de Aur. Aceasta este legată în piele roşie, 
împodobită cu ornamente reprezentând motive geometrice şi florale, 
precum şi litere aurite. Documentul datează din anul 1926. Pe copertă 
(fig. 1) se află inscripţionat, de sus în jos, cu majuscule, următoarele: 
„ROMANIA/ MUZEUL REGIONAL ŞI BIBLIOTECA/ DIN/ HÂRŞOVA" 
(stema României)/„ CARTEA DE A URI CARSIVMI MCMIV - MCMXVII 
MCMXXVI. " Pe toc stă scris: „MUSE VM/ ETI BIBLIOTHECA/ 
I-IARSOVAEI ANTIQVI CARSIII AD DANVBIVMI INFERIOREM 
(ornament) MCMIV". 

Cum rezultă, în mod explicit, viaţa muzeului se împarte în două 
perioade majore: prima 1904-1916; a doua - din 1926. 

Primele patru pagini sunt dedicate inaugurării din anul 1 904. Pe 
prima filă, pagina a doua (fig. 2), se citesc următoarele: „ROMANIA" 
(stema României)/ „MUZEUL REGIONAL AL DOBROGEI/ ŞI/ 
BIBLIOTECA DIN HA.RŞOVA/ ACEST MUZEU ŞI ACEASTĂ 
BIBLIOTECĂ INAUGURAT-AMI ASTĂZI 1 MAI ANUL UNA MIE 
NOUĂ SUTE PATRU" .  Urmează, mai jos, în fotocopie, semnăturile 
oficialităţilor participante la deschiderea Muzeului. Alături de 
suverani, semnează Principele Ferdinand, Principesa Maria, Carol şi 
El isabeta. Sunt prezenţi, alături de alte personalităţi din suita regală, 
Primul ministru O.A. Sturdza şi ministrul Lucrărilor Publice, Anghel 
Saligny (fig. 2). 

' Muzeul „Carsium" Hârşova; e-mail: ct.nicolae@yahoo.com. 
1 Constantin Nicolae, Pagini din istoria m uzeului de la Hârşova, în „Analele 

Dobrogei", IX, 006-2008, p. 337-349. 
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Fila următoare este dedicată evocării momentului de la 1 mai 1904, 
cu textul : „ROMANIA (stema)/ MUZEUL REGIONAL AL DOBROGEI/ 
ŞI/ BIBLIOTECA DIN HÂRŞOVA, (urmează pe două coloane, în limba 
latină şi română): „ROMANIAI MUSEUM ET BIBLIOTHECAI 
HARSOVAE ANTIQVI CARSIII AD DANVBIVM INFERIOREMI 
CAROL PRIMUS/ REX ROMANIAEI ELISABETHAI REGINA/ REGII 
PRINCIPES REGN! HAEREDESI FERDINANDVS ET  MARIAI REGII 
PRINCIPES/ CAROLUS ET ELISABETHAI MAGNA CVM EROVMI 
BENEVOLENTIA MAGNOQVEI POPULI LVMINIS AMOREI HOC 
MVSEVMET HANC BIBLIOTHECAMI INA UGURA VERE KALENDIS 
MAIISI ANNO/ MILLESIMO NONGENTESIMO QVATROI 
BIBLIOTHECAE CONDITORI IOANNES COTOVUS/ MUSEI 
CONDITOR/ BASILEVS I. COTOVUS (ROMANIAI MUZEUL ŞI 
BIBLIOTECA/ DIN HARŞOVA ANTICUL CARSIUM/ DOBROGEA/ 
CAROL II REGELE ROMANIEII ELISAVETAI REGINA/ PRINCIPII 
REGALI MOŞTENITORII TRONUL UI/ FERDINAND ŞI MARIAI 
PRINCIPII REGALII CAROL ŞI ELISAVETAI CU A LOR MARE 
BUNAVOINŢAI ŞI MULTĂ DRAGOSTEI PENTRU LUMINA 
POPOR ULUI/ ACEST MUZEU ŞI ACEASTA BIBLIOTECA/ 
INAUGUTRA T-AU IN ZIUA DE 1 MAI/ ANUL/ UNA MIE NOUA 
SUTE PATR U/ FUNDATORUL BIBLIOTECIII IOAN COTOVU/ 
FUNDATORUL MUZEULUI/ VASILE I. COTOVU"2 (fig. 3). 

Din presa vremii, aflăm despre desfăşurarea acestui eveniment. 
Acesta se înscrie în cadrul vizitei Familiei Regale, pe Dunăre, în 
Dobrogea. Cu această ocazie, la Hârşova, a fost inaugurată şcoala 
nouă, care adăpostea atât biblioteca, cu peste 5000 volume, cât şi 
MuzeuP. 

În scurt timp, Muzeul avea să dobândească un binemeritat 
renume. Aici îşi găsesc locul colecţii diverse, cum sunt cea istorică 
(materiale arheologice, colecţii de monede, medalii, arme de foc, săbii 
etc.), geologică, zoologică, botanică, toate reprezentative pentru 
întreaga Dobroge. Publicistului Apostol D .  Culea face o interesanta 
descriere a Muzeului4• 

2 Despre Ioan şi Vasile Cotovu, vezi, Z. Covacef, Pionieri ai culturii româneşti 
în Dobrogea: Ioan Cotovu şi Vasile Cotovu, în „ Analele Dobrogei", I, nr. 1, 1995, 
p. 127-129.; Lavinia Gheorghe, Contribuţii la istoria învăţământului din Hârşova -
1890-1 930. Învăţătorul, directorul şcolii din Hârşova şi ctitor de m uzeu Vasile Cotovu, 
în lumina unor documente de arhivă, în „Colegium Mediense I .  Comunicări 
ştiinţifice", Mediaş, X, 201 1, p. 133-141.  

3 Stoica Lascu, Mărturii de epocă privind istoria Dobrogei (1878-1947), voi. I, 
(1 878- 19 16), Muzeul de Istorie Naţională şi Arheologie Constanţa, 1999, p. 322. 

4 Ibidem, p. 523-524. Este semnificativă şi remarca pe care o face Apostol D. 
Culea cu privire la interesul străinilor: " . . .  atraşi de curiozităţile pământului 
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Această primă perioadă din istoria muzeului de la Hârşova a 
rămas, de-a lungul timpului, puţin cunoscută. Recenta descoperire în 
arhivele Mănăstirii benedictine Maria-Einsiedlen, din Elveţia, fondul 
R. Netzhammer, a unei fotografii cu imaginea muzeului de la Hârşova 
(fig. 4) reprezintă o contribuţie de seama în această direcţie5. Imaginea 
datează din timpul vizitei pe care episcopul a făcut-o la Hârşova, în 
anul 19086. Cu acest prilej, acesta face şi o scurtă descriere a Muzeului, 
amenajat într-o sala de clasă, unde se puteau vedea „vase, opaiţe şi 
monede antice, fragmente de sculpturi şi inscripţii"7• 

Cartea de Aur ne dezvăluie şi situaţia localităţii în perioada 
declanşării Primului Război Mondial. Timp de două săptămâni, cât a 
durat ocupaţia trupelor bulgare, oraşul a fost ruinat din temelii, doar 
biserica a fost cruţată8. Colecţiile Muzeului, aşa cum rezultă din 
document, au fost furate sau aruncate în Dunăre9• Oficial, Marele 
Cartier General, în Comunicatul nr. 75 din 27 octombrie 1916, anunţă 
reocuparea Hârşovei. 

După încheierea războiului, începe reconstrucţia oraşului, acţiune 
extrem de dificilă atât din cauza distrugerilor masive, cât şi din lipsa 
fondurilor necesare. Aşa se explică de ce, până la începutul celui de-al 
Doilea Război Mondial, operaţiunea nu s-a încheiat. Fără sprijinul 
necesar, Vasile Cotovu, într-un gest aproape ieşit din comun, cu 
disperare, a luat iniţiativa reorganizării Muzeului în locuinţa 
personală. 

Începea, astfel, cea de-a doua perioadă din scurta existenţă a 
acestui lăcaş de cultură. Muzeul se reorganizează pe aceeaşi structură 

dobrogean neobişnuite prin alte părţi. Streinii iubesc călătoriile şi pe deasupra ştiu cum 
să le facă; nouă nu ne place, ori nu ştim să le facem. Din tot ce se poate cuprinde cu ochii 
spiritului, ei aleg şi preţuiesc tocmai aceia ce noi nu luăm în seama şi dăm cu piciorul. 
Aceasta este deosebirea între ei şi noi. " 

5 Cristina-Georgeta Alexandrescu, Bilder einer Austellung: Dokumente uber das 
erstre Museum in Hârşova, în „Revue des Etudes Sud-Est Europeennes", 46, nr. 1 -
4, 2008, Abb. 1 .  

6 Raymund Netzhammer, Episcop în România, voi. I, Bucureşti, Ed. Academiei 
Române, 2005, p. 185. 

7 Idem, Din Romania. Incursiuni prin această ţară şi istoria ei, vol. I, Bucureşti, 
Ed.  Humanitas, 2010, p. 316. 

8 Brutus Cotovu, Dobro�ea în preajma războiului pentru neatârnare, în „ Analele 
Dobrogei", 9, 1928, p. 343. 

9 Din Jurnalul fiicei ambasadorului Franţei la Bucureşti, Yvonne Blondei, 
care, în zilele premergătoare ocupării oraşului de către trupele bulgare, se afla 
chiar la Hârşova, aflăm că Vasile Cotovu obţinuse din partea armatei „ . . .  patru 
căruţe mari rn să-şi transporte liizile . . .  " pe celalalt mal al Dunării. Vezi, Yvonne 
Blondei, furnal de război 1 91 6-191 7. Frontul de sud al României, Bucureşti, Institutul 
Cultural Român, 2005, p. 284. 
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(fig. 5). Acum se deschide, practic, noua Carte de Aur, cea prezentată de 
noi. Pe pagina dedicată acestui moment, se află semnăturile Regelui 
Ferdinand, a Reginei Maria şi ale personalităţilor marcante 
participante la eveniment: prefectului judeţului, preşedintele Comisiei 
interimare, întemeietorul muzeului (fig. 6). Urmează, pe două pagini, 
un act comemorativ în cinstea evenimentului. Cum rezultă de aici, 
acesta a fost scris în trei exemplare: unul înaintat Regelui, al doilea 
consemnat în Cartea de Aur, iar, al treilea, se va păstra în arhiva 
Primăriei Hârşova. Întâlnim, mai departe, în document, impresiile 
celor care au trecut pragul Muzeului. Sunt personalităţi care, 
majoritatea, provin din mediile intelectuale ale României din perioada 
interbelică: profesori, învăţători, ingineri, ofiţeri, avocaţi, procurori, 
medici şi farmacişti, preoţi, economişti etc. Mulţi au îndeplinit funcţii 
administrative, venind în Hârşova, probabil, în calitate oficială 
(„ Inspector General în Ministerul de Interne", „ Inspector agronom în 
Ministerul Agriculturii ", „ Inspector Silvic", „ Revizor ecleziastic ", „ Comisar 
Regal", „ Inspectoratul de muncă Constanţa", „ Prefectul judeţului 
Constanţa ", „Secretarul General al Ţinutului Marea ", „ General de Divizie" 
etc.) .  Unii au trecut şi locul de provenienţă „Iaşi, Bucureşti, Constanţa, 
Tulcea, Galaţi, Tecuci, Călăraşi, AChişinău, Rm. Sărat, com. Chioara-Ialomiţa, 
Măgurele-Ilfov, Rudna-Timiş". In cea mai mare parte, Cartea de Aur este 
un elogiu adus muncii neobosite a „învăţătorului" Vasile Cotovu, 
devenit, din 1916, membru al Societăţii Numismatice Române, iar, din 
1919, membru corespondent pentru Constanţa al Comisiei 
Monumentelor Istorice. Majoritatea semnăturilor sunt indescifrabile. 
Recunoaştem, totuşi, între cei care şi-au depus semnătura în Cartea de 
Aur pe Episcopul Co�stanţei, Gherontie -participant, în 1927, la 
resfinţirea Bisericii „Sf. Impăraţi Constantin şi Elena" - şi pe Principesa 
Ileana, aflată în excursie pe Dunăre, în anul 1928 (fig. 7). Dintre 
personalităţile istorice, întâlnim semnăturile lui Victor Brătulescu -
prezent aici în anul 1939, în timpul campaniei de săpături arheologice 
la cetatea Carsium - şi a lui Grigore Florescu - aflat la Hârşova, în 
acelaşi scop, în anul 1943 -, precum şi pe a lui Vasile Canarache şi 
Expectatus Bujor, în 1945 (fig. 8). Se recunosc nume de intelectuali 
dobrogeni aflaţi în trecere prin local itate: Const. selasălişte, „director 
ziar", Carol Blum „Liceul Mircea cel Bătrân Constanţa ", Caravana 
Dobrogei June (Const. N. Sarry, Ioan Micu, Sever Cărpinişeanu, Dan 
Alecu etc.), dr. N. M. Dunăre etc. Din document, aflăm unele date în 
legătură cu evenimente deosebite pe plan local, cum ar fi, dezvelirea 
busturilor a două personalităţi ale vieţii culturale, politice şi 
administrative dobrogene, în noiembrie 1936: Ioan Cotovu şi Luca 
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Oancea10, eveniment larg mediatizat în presa locală şi centrală la care 
participă şi membrii ai Guvernului. 

Dintre personalităţile străine care au trecut pragul muzeului din 
Hârşova şi au semnat în Cartea de Aur este de reţinut cunoscutului 
istoric american Charles Upson Clarck, profesor la Universitatea 
Columbia, aflat în trecere pe aici, la 2 iunie 1940. 

Ultimii vizitatori ai Muzeului semnează în Cartea de Aur pe 3 
decembrie 1947, fără comentarii. Urmau să vină vremuri grele, care 
vor arunca ţara 11 în lumea răului şi a întunericului", cum aprecia V. 
Canarache, în zilele lui aprilie 1945, petrecute la Hârşova, în compania 
lui Vasile Cotovu. Şi istoria acestui muzeu va fi o oglindă a acestor 
vremuri peste care nu putem trece, încă . . . .  

O lumină de speranţă a fost redeschiderea lui, în anul 2006, de 
către Regele Mihai şi Regina Ana care au semnat în Cartea de onoare a 
Muzeului Carsium Hârşova (fig. 9) ce şi-a propus să ducă mai departe 
o tradiţie de peste un secol. 

Fig. 1 
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Fig. 2 

10 Luca Oancea s-a nascut la Hârşova, în anul 1859, a devenit unul din cei 
mai mari comercianţi de cereale din Dobrogea. A fost, timp de patru ani, 
primarul oraşului, după care a îndeplinit mai multe funcţii la nivel judeţean: 
Preşedinte al Camerei de Comerţ Dobrogea, Prim-vicepreşedinte şi Preşedinte _al 
Consiliului Judeţean. Bustul lui Ioan Cotovu a fost ridicat în faţa şcolii vechi. ln 
anul 1989, deoarece spaţiul întreg din faţa şcolii - un parc în care se găseau şi 
câteva inscripţii şi fragmente arhitecturale recuperate din cetatea Carsium - a fost 
transformat în teren agricol, statuia a fost mutată în faţa liceului din Hârşova, 
care va deveni, între timp, Liceul „ Ioan Cotovu", unde se află şi astăzi. Statuia lui 
Luca Oancea a fost ridicată în fosta piaţă centrală, aflată la intersecţia actualelor 
străzi Vadului - Alexandru cel Bun. A fost dată jos la începutul regimului 
comunist şi s-a pierdut, definitiv, ca şi memoria ilustrului înaintaş. Vezi, Petru 
Vulcan, Albumul naţional ni Dobrogei 1866-1877-1 906, Bucureşti, 1906; Lavinia 
Gheorghe, Personalităţi mocnne în judeţul Constanţa (secolul XIX- înce11utul secolului 
XX), în „Acta Musei Porolissensis", Zalău, XXXI- XXXII, 2009-2010, p. 71-86. 
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Fig. 5 

Fig. 6 Fig. 7 
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Fig. 8. A - Victor Brătulescu, B - Vasile Canarache 
C - Grigore Florescu, O - Expectatus Bujor 

' 
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AN UNPUBLISHED HISTORIC DOCUMENT: 
THE GOLDEN BOOK OF THE MUSEUM FROM HÂRŞOVA 

Abstract 

The Golden Book of the Museum from Hârşova dates since the 
inauguration of its restoration, în May 1926. The first pages are 
dedicated to the 1904 opening of the Museum. There are presented 
photocopies with the signatures of King Carol I, Queen Elisabeth, 
members of the Royal House and other personalities who were present 
at the event, as well as the document (Fig. 2-5). The event from May 
29th, 1926 îs depicted by the signatures of King Ferdinand and Queen 
Mary (Fig. 6).The document also presents some events that took place 
at Hârşova în the interwar period. Here we may find numerous 
personalities that visited the museum like Princes Ileana în 1926 (Fig. 
7), or the historians Victor Brătulescu, Vasile Canarache, Grigore 
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Florescu, Expectatus Bujor (Fig. 8). The 2006 reopening of the museum 
from Hârşova is to be found on the first page of the Book of Honor 
where signs King Michael and Queen Anne (Fig. 9). 

Keywords: Carsium, The Golden Book, The Regional Museum, 
Hârşova, Vasile Cotovu, document. 
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